

TOPUL CELOR MAI REUȘITE LUCRĂRI ALE ANULUI ÎN DOMENIUL BIBLIOTECONOMIEI ȘI ȘTIINȚELOR INFORMĂRII

Dr. Ludmila HOMETKOVSKI,
ORCID 0009-0003-3658-3623
**Camera Națională a Cărții din
Republica Moldova**



Rezumat: Articolul prezintă rezultatele concursului național „Cele mai reușite lucrări ale anului în domeniul Biblioteconomiei și Științelor Informării”, organizat de Asociația Bibliotecarilor din Republica Moldova. Pentru concurs au fost eligibile lucrările editate în anii 2023 și 2024, fiind depuse 16 lucrări. Acestea au fost repartizate pe secțiunile: biblioteconomie și științe ale informării, bibliologie, lucrări bibliografice (bibliografii, biobibliografii, webbibliografii, cataloage), lucrări în alte domenii.
Cuvinte-cheie: concurs național, Asociația Bibliotecarilor din Republica Moldova, publicații ale bibliotecilor

Abstract: This article presents the results of the National Competition entitled "The Most Successful Works of the Year in the Field of Library and Information Science", organized by the Association of Librarians of the Republic of Moldova. Works published in 2023 and 2024 were eligible for the competition, with 16 submissions received. They were divided into 4 sections: library and information science; bibliography; bibliographic works (bibliographies, bio bibliographies, web bibliographies and catalogs); works in other fields.

Keywords: National Competition, Association of Librarians of the Republic of Moldova, library publications

Asociația Bibliotecarilor din Republica Moldova (ABRM) anual organizează Concursul Național „Cele mai reușite lucrări ale anului în domeniul biblioteconomiei și științelor informării”. Astfel, în perioada 25 aprilie – 25 mai 2025, secretariatul ABRM a recepționat dosarele de participare la Concurs din partea autorilor individuali și a colectivelor de autori din sistemul biblioteconomic național [1], procedura de înscriere fiind detaliată în Regulamentul privind organizarea Concursului Național „Cele mai reușite lucrări ale anului în domeniul biblioteconomiei și științelor informării” [6].

Scopul Concursului este de a optimiza și de a susține profesionalismul și originalitatea în conceptualizarea și editarea publicațiilor de profil, precum și din arii-

le adiacente, importante pentru dezvoltarea domeniilor în care se produc membrii ABRM.

Printre obiectivele de bază ale Concursului enumerăm următoarele: stimularea activității editoriale, promovarea spiritului competitiv în comunitatea profesională, încurajarea creativității membrilor ABRM, promovarea publicațiilor de valoare și a experiențelor de rezonanță, valorificarea și aprecierea potențialului științific al profesioniștilor din domeniul info-documentar național etc.

La Concurs se admit lucrări, indiferent de limba în care au fost realizate și de suportul de fixare a informației (format tradițional, electronic, multimedia, AV, grafice etc.), din următoarele domenii:

- biblioteconomie: organizarea activității

de bibliotecă, dezvoltarea și gestionarea colecțiilor, a cataloagelor (tradiționale/electronice), a serviciilor de informare și de referințe, a politicilor de relații cu publicul, promovarea resurselor informaționale, a imaginii bibliotecii și bibliotecarului;

- sociologia cărții și a lecturii, cercetare în domeniul bibliologiei;

- lucrări bibliografice (dicționare lexicografice, tematice, de personalități, bibliografii generale și speciale, monografii biobibliografice);

- lucrări în domeniul automatizării și informatizării, științelor informării și în alte domenii de cercetare.

Este de menționat faptul că criteriile de admisibilitate a lucrărilor din Regulamentul privind organizarea Concursului au fost completate, la recomandarea Camerei Naționale a Cărții din Republica Moldova (CNCRM) [4], cu punctul 2.3 care prevede că la Concurs pot fi admise doar lucrările care întrunesc condițiile Art. 17 *Caseta tehnică* și Art. 18 *Exemplarele de depozit legal* din Legea 939/2000 cu privire la activitatea editorială [5], modificare discutată și aprobată în cadrul ședinței Consiliului ABRM din data de 14 aprilie 2025.

Anul acesta pentru concurs au fost eligibile lucrările editate în anii 2023 și 2024, care au fost evaluate în două ediții separate de Comisia de evaluare aleasă de către Consiliul ABRM, după cum urmează:

1. Avasiloaie Rodica, directoare, Biblioteca Academiei de Muzică, Teatru și Arte Plastice.
2. Bordian Elena, directoare, Biblioteca Republicană Tehnico-Științifică a INCE, ASEM.
3. Gangan Irina, șefă secție Prelucrarea analitico-sintetică a documentelor, Biblioteca Științifică Medicală a USMF „Nicolae Ni. Testemițanu”.
4. Hometkovski Ludmila, directoare adjunctă, Camera Națională a Cărții din RM.
5. Maleru Tamara, șefă secție Referințe și informare bibliografică, Biblioteca Națională pentru Copii „I. Creangă”.
6. Pilchin Ivan, șef secție Activitate editorială, Biblioteca Municipală „B.P. Hasdeu”, vicepreședinte al Uniunii Scriitorilor din Moldova.

Președinția în Comisie a fost deținută de CNCRM.

Comisia de evaluare a selectat și a admis la Concurs pentru ediția anului 2023 șaisprezece lucrări în format tradițional de la patru instituții – Biblioteca Națională a Republicii Moldova, Biblioteca Republicană Tehnico-Științifică a Institutului Național de Cercetări Economice al Academiei de Studii Economice din Moldova, Biblioteca Municipală „B.P. Hasdeu”, Biblioteca Științifică a Universității de Stat „A. Russo” din Bălți, iar pentru ediția anului 2024 unsprezece lucrări tipărite de la patru instituții – Biblioteca Națională a Republicii Moldova, Biblioteca Municipală „B.P. Hasdeu”, Biblioteca Științifică a Universității de Stat „A. Russo” din Bălți, Biblioteca Științifică a Universității Pedagogice de Stat „I. Creangă” din Chișinău.

Lucrările au fost repartizate de Comisie pe secțiuni, conform punctului 6.1 al Regulamentului:

- a) Biblioteconomie și Științe ale Informării;
- b) Bibliologie;
- c) Lucrări bibliografice (bibliografii, biobibliografii, webbibliografii, cataloage);
- d) Lucrări în alte domenii.

În ședința sa finală din 24 septembrie 2025, Comisia de evaluare a aprobat prin proces-verbal rezultatele Concursului național pe secțiuni și ani, acordând **Premiul „Ion Madan”** pentru cercetări fundamentale în domeniul bibliologiei și bibliografiei, **Premiul mare** pentru ținută științifică exemplară și valoare culturală semnificativă, **premiile I, II și III**, **Premiul special** pentru originalitate și **diplome de excelență**.

Lista completă a câștigătorilor poate fi consultată online pe site-ul ABRM, aici menționând doar lucrările de top [2],

Anul 2023:

- **Premiul „Ion Madan” – Prezentarea referințelor bibliografice și citarea resurselor de informare** : *Ghid practic*. Alcătuitori: Elena Bordian, Angelina Catana; coordonator științific: Nelly Țurcan. Instituția: Biblioteca Republicană Tehnico-Științifică a INCE, ASEM;
- **Premiul Mare – O bibliotecă pentru oraș. O bibliotecă pentru fiecare** : *Mate-*

rialele conferinței aniversare a Bibliotecii Municipale „B. P. Hasdeu”: 145 de ani de la fondare (19-21 octombrie 2022). Coordonatori: Mariana Harjevschi, Lidia Kulikovski. Instituția: Biblioteca Municipală „B. P. Hasdeu”.

Anul 2024:

- **Premiul „Ion Madan” – Chișinăul în plăci memoriale** : *Catalog-album*. Concept: Lidia Kulikovski; coordonator: Mariana Harjevschi. Instituția: Biblioteca Municipală „B. P. Hasdeu”;
- **Premiul Mare – Alexe Rău – un vizionar al biblioteconomiei basarabene** : *monografie biobibliografică*. Responsabil de ediție: Aliona Tostogan. Instituția: Biblioteca Națională a Republicii Moldova. Rezultatele au fost făcute publice la 17

decembrie 2025 în cadrul Conferinței Anuale a Asociației Bibliotecarilor din Republica Moldova cu genericul „Acces, adaptare, avansare” [3].

În numele Comisiei de evaluare, adresăm sincere felicitări tuturor laureaților și îndemnăm membrii ABRM la o participare activă în cadrul viitoarelor ediții ale Concursului Național „Cele mai reușite lucrări ale anului în domeniul Biblioteconomiei și Științelor Informării”, în scopul unei competitivități profesionale sănătoase și al unei continuități în domeniului biblioteconomic și info-documentar național.

Referințe bibliografice:

1. ASOCIAȚIA BIBLIOTECARILOR DIN REPUBLICA MOLDOVA. *ABRM premiază performanța – aplică acum!* Online. Disponibil: <https://abrm.md/abrm-premiaza-performanta-aplica-acum/> [accesat 2025-12-17].
2. ASOCIAȚIA BIBLIOTECARILOR DIN REPUBLICA MOLDOVA. *Asociația Bibliotecarilor din Republica Moldova anunță rezultatele Concursurilor Naționale*. Online. Disponibil: <https://abrm.md/asociația-bibliotecarilor-din-republica-moldova-anunța-rezultatele-concursurilor-naționale/> [accesat 2025-12-17].
3. ASOCIAȚIA BIBLIOTECARILOR DIN REPUBLICA MOLDOVA. *Conferința Anuală a Asociației Bibliotecarilor din Republica Moldova „Acces, Adaptare, Avansare”, 17 decembrie 2025*. Postare pe Facebook. 17 decembrie 2025. Disponibil: <https://www.facebook.com/abrmoldova/posts/conferin%C8%9Ba-anual%C4%83-a-asocia%C8%9Biei-bibliotecarilor-din-republica-moldova-desf%C4%83%C8%99urat%C4%83/1299464495554946/> [accesat 2025-12-17].
4. CAMERA NAȚIONALĂ A CĂRȚII DIN REPUBLICA MOLDOVEI. *Camera Națională a Cărții din Republica Moldova*. [Pagina web]. Disponibil: <https://www.bookchamber.md/> [accesat 2025-12-17].
5. Legea cu privire la activitatea editorială: nr. 939 din 20.04.2000. *Monitorul Oficial al Republicii Moldova*. 2000, nr. 70-72, art. 511. Disponibil: https://www.legis.md/cautare/getResults?doc_id=140658&lang=ro# [accesat 2025-12-17].
6. *Regulament privind organizarea Concursului Național „Cele mai reușite lucrări ale anului în domeniul Biblioteconomiei și Științelor Informării”*. Disponibil: https://abrm.md/wp-content/uploads/2025/04/Final_Regulament_Cele_mai_reusite_lucrari.pdf [accesat 2025-12-17].